

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 赵恩霆

日本防卫大臣岸信夫前不久拄着拐杖来到横须贺基地，登上海上自卫队“出云”号直升机驱逐舰，并在视察后对外宣称，必须实现F-35B舰载隐形战斗机起降。在此之前，他还登上到访日本的德国海军“巴伐利亚”号护卫舰，而这只是近期日本海上自卫队与他国军事互动的一部分。

所谓直升机驱逐舰，只是日本在现行和平宪法之下，对“出云”号这艘海自最大舰船的暧昧称呼，其外形类似美海军“黄蜂”级两栖攻击舰，甲板平直可停放和起降战机，满载排水量达2.7万吨，大约是意大利海军“加里波第”号轻型航母的两倍，实际上就是一艘直升机航母或“准航母”。

此前，为了能实现F-35B起降，日本对“出云”号进行了相应改装，并在10月初与美军合作进行了首次起降试验，当时2架美国海军陆战队的F-35B战机成功在“出云”号上起降，这在二战结束以来还是第一次。

F-35B是F-35系列隐形战机中的舰载机型号，日本计划引进147架F-35。不过，共同社近日报道称，F-35系列战机的机体修理和维护等成本膨胀，去年估算每架至少已达780万美元，大幅超出此前预算计划，其

性价比遭到质疑。但从岸信夫近日的表态来看，无论引进多少架F-35，F-35B是肯定要上“准航母”的。

包括“出云”号在内，近期日本海自与他国海军频繁互动。10月25日，日本另一艘“出云”级“准航母”“加贺”号与美军“卡尔·文森”号航母战斗群在南海举行联合演练。“加贺”号也将接受改造，以便搭载F-35B。11月3日，日本海自“日向”级直升机驱逐舰“伊势”号又与美军“美利坚”号两栖攻击舰在东海水域举行联合演练。“日向”级要逊于“出云”级，但满载排水量也有1.7万吨。

同时，法国《海军新闻》网站报道称，英国航空航天系统公司拟在今年底或明年初在日本开设办事处。该公司是英国最大的军工企业之一，也是英国“伊丽莎白女王”级航母的主要承包商之一，还参与了F-35项目。因此，它与日方加强合作被认为可能在日本今后新建航母做铺垫。

接着，德国“巴伐利亚”号护卫舰在11月5日到访东京，这是德国军舰时隔大约20年再次停靠日本港口。当天，岸信夫登上该舰，宣称要借此进一步加强日德防务合作。访日行程是“巴伐利亚”号历时超过半年的印太航行计划的一部分，此后它还将与美日澳加等国海军进行联合演习。

日本与美国进行频繁的军事互动不足为奇，日德、日英近年来加强防务合作也绝非偶然。大背景离不开美国总统特朗普政府时期抛出的“印太战略”和所谓大国竞争的国家安全指针方向，基于此，特朗普任内力推日本、澳大利亚等地区盟友作为“印太战略”支点。受此影响，英法德等主要西方国家纷纷将目光和政策向印太地区倾斜。

今年3月，日德签署军事情报保护协定，以加强军事情报共享、武器装备采购等防务合作。按德国国防部长卡伦鲍尔的说法，该协定对德日这两个技术大国进行真正有价值的合作至关重要。

今年4月中旬，德国和日本以视频会议的形式举行首次外长和防长的“2+2”会谈。德国成为继英法两国之后，第三个与日本建立“2+2”会谈机制的欧洲国家。当时，德国外长马斯表示，德日应就印太局势密切对话，并在安保领域加强合作。“巴伐利亚”号的印太之行便是一种姿态，德国军舰上一次执行类似任务还是在2002年。

今年9月初，英国海军旗舰“伊丽莎白女王”号航母首次停靠日本，可谓日英关系进一步提升的一个佐证。此前的8月，“伊丽莎白女王”号航母编队还在日本冲绳南方海域与美日等国舰艇举行了联合训练。

其实，“伊丽莎白女王”号访日之行，早在大约4年前就已有所预示。2017年12月初，“伊丽莎白女王”号服役之际，时任日本防卫大臣小野寺五典正在访英参加日英“2+2”会谈。当时，他专程考察了“伊丽莎白女王”号，成为该航母迎来的首位外国政要，还宣称期待英国航母前往亚太活动。

“伊丽莎白女王”号是英国历史上建造的排水量最大的水面战舰。英国海军舰队司令、“伊丽莎白女王”号前舰长基德曾表示，航母是一个国家参与全球事务的战略象征，英国仍然拥有欧洲最强大的海军。

无论德国还是英国，都不远万里跑到印太地区刷存在感，正好应了美日澳等国坐实“印太战略”的算计。不仅如此，这些都被日本利用和放大，通过举行联合演练等方式，在印太敏感水域搅局、制造紧张气氛，为自身扩充军备，甚至谋求修改和平宪法、向所谓“正常国家”转变铺路。

去年底，日本政府通过2021财年预算草案，其中防卫费连续第9年增长，达到创纪录的约516亿美元。而在上月底日本众议院选举前，自民党公布的竞选公约中宣称，打算效仿北约要求成员国防开支占国内生产总值(GDP)比例2%的目标，增加日本的防卫费用，其用意不言自明。

“安倍派”登场，自民党内派系格局洗牌

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 赵世峰

日本前首相安倍晋三前不久出任自民党最大派系“清和政策研究会(清和会)”会长，这一俗称“细田派”的派系继而变为“安倍派”。上月底的日本众议院选举后，自民党内派系格局出现变化。

自民党内现有7个派系，派系名称通常由会长姓氏指代。按议员数量依次是细田博之任会长的“细田派”(因其转任众议院议长而脱离派系，现为“安倍派”)、自民党副总裁麻生太郎领导的“麻生派”、自民党干事长茂木敏充的“竹下派”(原会长竹下亘去世，茂木接任会长后将改称“茂木派”)、首相岸田文雄的“岸田派”、前干事长二阶俊博的“二阶派”、前防卫大臣石破茂的“石破派”和石原伸晃的“石原派”。

由于老人退休和议员败选，众议院选举后自民党议席缩水15席，降至261席，7大派系多少都缩减了规模。据日本《读卖新闻》统计，“安倍派”由95人减至87人，但仍是第一大派系；“麻生派”由52人减为49人，为第二大派系；“茂木派”由53人减至46人，退居第三大派系；“二阶派”损失最大，由47人减为37人，由第四退居第五；“岸田派”从46人变为41人，但升至第四；“石破派”由15人

变为12人，“石原派”则从10人降至7人。

岸田就任自民党总裁、二阶俊博卸任干事长之后，前众议长伊吹文明和前内阁官房长官河村建夫也宣布引退，“二阶派”的影响力直线下降。好在82岁的二阶老当益壮，在自己的小选区和歌山3区中再次取得压倒性胜利。

“石原派”本来就是最小派系，靠派系制衡起到“四两拨千斤”的作用，但此次不仅减员，会长石原伸晃还在小选区落选，且未能在比例选举区“复活”，彻底落选议员。群龙无首之下该派更加式微，接下来的存续都成问题。

“石破派”境况也不好。在9月自民党总裁选举中，一向与安倍关系不睦的石破茂放弃竞选，转而支持河野太郎。河野胜选后，“石破派”成员古川祯久次日第二天便“退群”，转而加入“竹下派”(现为“茂木派”)，现任岸田内阁的法务大臣。前环境大臣、“石破派”秘书长鸭下一郎表示，重新确认想留在派系内的只有10人，派系成员甚至发出“还是解散为好”的悲观论调。

“安倍派”虽减少8人，但仍比第二大派系“麻生派”人数多出近一倍。从自民党总裁选举期间其老谋深算、呼风唤雨就可看出，安倍的党内影响力无人可比。此次自民

党有33名新当选议员，他们选择加入哪个派系，将影响未来派系格局，安倍意欲将一半新人拉入麾下。

虽然“安倍派”一家独大，但并不意味着就能一手遮天。首先，“二阶派”领导人二阶俊博在众议院选举中大胜，且在自民党深耕多年，不乏支持者。比如，在静冈县5区当选议员的细野豪志，曾在前民主党政府担任环境大臣，2017年退党，2019年成为“二阶派”特别会员。细野豪志5日加入自民党，未来很可能会加入“二阶派”。

现任少子化大臣野田圣子也是二阶的拥趸。二阶担任自民党干事长时，野田是代理干事长。野田参加自民党总裁选举期间，得到了二阶的大力支持，20个举荐名额中的8个来自“二阶派”议员。野田则在众议院选举拉票期间特意跑到和歌山选区为二阶助选。就连“安倍派”的资深人士也认为，“二阶派”不会消沉下去。

其次，“小石河联盟”(石破茂、河野太郎、小泉纯一郎)不容忽视。河野太郎和石破茂在自民党基层党员和选民中都有很高的支持率，这次众议院选举期间，作为河野在为党内其他候选人站台的同时，在自己的选区获得创纪录的超21万张选票；石破茂也以84%的最高得票率当选。同时，支持

前首相菅义伟的无派系团体也活跃起来，有人预测菅义伟有意把支持自己的团体变成派系。如果二阶与菅义伟、“小石河联盟”等联手，将会对安倍和麻生形成极大制衡。

再次，安倍不得不提防岸田文雄。虽然安倍成功阻止河野太郎上位，顺利将岸田送上首相宝座，但岸田对安倍并非言听计从。此前，在确定内阁官房长官和自民党干事长人选时，安倍属意心腹萩生田光一和高市早苗，岸田却最终选择了松野博一和甘利明。最近，在第二次组阁时，岸田又启用曾多次担任内阁大臣的林芳正出任外务大臣这一要职，后者被认为是“岸田派”的二号人物，曾在2012年自民党总裁选举中与安倍同台竞争，这也是安倍不乐见的。

随着这次众议院选举后开启新老交替，再加上明年的参议院选举，各派为扩大势力展开了激烈的新人争夺战，自民党内派系分化重组加速，明争暗斗的戏码还将不断上演。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:赵恩霆 组版:颜莉

本报内购会

即日起扫码进入小程序进行“预付一元，好礼奉送”活动。

『突破经销商，九防健步鞋出厂价内购』

●高弹缓震舒适 ●超轻防水透气 ●防滑轮胎鞋底

咨询电话: 0531-85196204 187 5312 1169 宋



**高价收购名家字画
旧书，老酒，瓷杂**

电话：18866867078

地址：舜耕路6-1号（泉城公园东门
北50米路东）大雅堂美术馆

养老服务专版

订版电话: 0531-85196204

2019-2020连续两年评为“济南市最受欢迎的养老机构”之一

市中区社会福利服务中心（悠然亭颐养中心）

五星养老 文化养老 医疗护理 康复疗养 医保定点 7天试住

地址：市中区·二环西路高架桥下·腊山路16-3号 详询：88819955

金龄健康·山东济南养老服务

2020年全国敬老文明号 2020年济南市五星级养老机构

金龄老年公寓普惠区，拥有200张床位，价格合理，

专业照护半自理级和护理级长者

济南市急救中心第二直属站、星级厨师团队、拎包入住、交通便利

电话：0531-82805587/5588 地址：济南市市中区望岳路3668号

夕阳金秋老年公寓

民政局批准正规单位，新建公寓

楼房间朝阳，每个房间带卫生间，阳

台，清真食堂，设施齐全，医养结合，

如需入住免费去接。长期护理工

电话：87158977 87159877

地址：刘长山路延长线白马花园南区16号楼

央企品质·全国连锁·医养结合·室外花园

中海锦年长者公寓

来锦年，享受高品质养老生活

0531-88767799

济南·市中区·二环南路·中海国际社区C3

济南锦泰护理院

医养结合、设备齐全、优质服务、价格合理

长期诚聘：护理人员

电话：86067888、15688862790

地址：经十路腊山立交桥段店南路124号

济南股骨头医院院内侧

济南绿地幸福家护理院

集生活照护、医疗、快乐、膳食、慢病、康复于一体

特设失智院，打造失智长者的乐园

总院：槐荫区张庄路君御世家3号楼 电话：0531-6990 1567

分院：市中区绿地国际城百花明都 手机：185 9607 3263(袁)